

矢志不移的革命者石辟澜

◎ 陈立佳

石辟澜,1911年7月16日出生在潮州城西门外廖厝巷马埕二号的一个贫民家庭,乳名海青,一名鸣球,又名尔平。

1932年石辟澜到广州,靠做点小生意和卖文为生,并就读于国民大学夜校政治经济系。当时留日进步学生谭秀峰、谭国标在这所国民大学任教。石辟澜听了他们讲授的《政治经济学》《辩证唯物论》和《社会发展史》等课程,开始懂得了马克思主义基本知识。他与同学李学、陈健等一起组织秘密读书会,学习革命理论,针砭时弊,政治思想觉悟迅速提高。之后,石辟澜参加了广东文化运动同盟(简称“文总”)。

“文总”当时是我党领导下的一个外围秘密组织。石辟澜根据党的指示,组织青年成立读书会,学习革命理论,介绍进步书刊,张贴革命标语,散发革命传单,进行革命宣传演说。1934年8月1日,“西南政府”陈济棠枪杀了“文总”负责人谭国标、温盛刚、郑廷秀、凌伯骥、赖寅仿、何仁棠等同志,革命形势急转直下,“文总”无法继续活动,负责人部分转移到上海,石辟澜避走香港。

在香港,石辟澜到《大众日报》当记者和编辑。该报是由“民族革命大同盟”主办的,是李济深、陈铭枢、蒋光鼐、蔡廷楷、梅龚彬等抗日名将的喉舌。石辟澜在该报发表了多篇文章,分析形势,宣传抗日救国道理。他与洪飙等同志一起组织香港救国会,并成为主要领导人之一。“港救会”的成立及其斗争活动,受到了社会上的重视,很快成为香港抗日救亡运动的一支重要力量。

1936年5月31日至6月1日,全国各界抗日救国联合会上海分会成立大会。石辟澜应邀在会上作了发言。他根据党的“八一”宣言的精神,精辟地分析了广东和全国的革命形势,阐述了建立广泛抗日民族统一战线的重要性,他的发言博得与会者的好评,后来当选为“全救会”执行委员。在“全救会”工作期间,石辟澜化名“石不烂”,始终以高昂的革命热情、赤诚的爱国之心,勤勤恳恳地为党工作。当得知鲁迅先生去世的消息时,石辟澜心情十分悲痛,他为之奔走呼号,在上海发动了一万多群众到万国殡仪馆给鲁迅先生送葬。一路上,群众高唱《打回老家去》等抗日歌曲。“海枯石烂,矢志不移”的石辟澜为“全救会”作了大量卓有成效的工作。1936年冬,石辟澜光荣加入中国共产党。

1939年初,石辟澜根据中共广东省委指示,主办省委刊物《新华南》半月刊。《新华南》问世后,它以鲜明的旗帜,犀利的笔锋,受到了广大读者的热烈欢迎,发行遍及粤、桂、湘、赣、闽等省,销数之大,超过了当时韶关出版的任何刊物,震动了粤北,引起了国民党反动派的注意。反动派企图扼杀《新华南》,采用跟踪、刺探《新华南》的作者和读者,派特务监视《新华南》社,扣发重要文章,控制印刷行业拒印《新华南》等种种卑劣手法进行破坏。面对反动派的恫吓,石辟澜毫不退缩,一往无前地与国民党反动派做斗争,在石辟澜的努力下,《新华南》运用合法斗争的方式,宣传党的抗日民族统一战线政策,引导人民群众向国民党顽固派作斗争,教育人民树立抗日必胜信心,《新华南》成了照耀华南地区革命斗争的一盏明灯。

石辟澜先后任中共粤南省委宣传部部长、河南南乐县委副书记。无论是在粤南省委还是在冀鲁豫解放区工作,他坚持深入群众,调查研究,访贫问苦,领导群众运动,夜以继日地战斗在第一线。他患严重肺病,经常发烧咯血,还带病坚持工作,始终保持饱满的革命热情,为革命事业呕心沥血。

1947年6月,石辟澜主动要求来到最艰苦的大别山麻城地区工作,任麻东工作队队长,参加创建大别山解放区的斗争。11月4日清晨,反革命暴乱的匪徒包围了乡政府,带着被威胁来的群众包围了石辟澜的驻地河西新屋。当时石辟澜的警卫员严国民要开枪射击,突出包围。石辟澜坚决不让他开枪射击,怕误伤老百姓。在暴乱中,石辟澜被匪徒熊存玉一枪打中,壮烈牺牲。

血肉之躯可灭,生命之花常开。石辟澜那崇高的革命精神和优秀品质像一朵灿烂的山花,永远开在人们的心中。

讲好红色故事 传承红色基因

安全宣传资料、摆放宣传展板等多种形式,让学生更加直观地感受到交通安全的重要性,切实提高自身的交通安全和自我防范意识。

交警部门提醒,每年暑假总有一些学生因违反交通法规而引发交通事故,希望学生在暑假期间,自觉养成出行有序、遵章守法的良好习惯,抵制交通违法行为,确保度过一个平安快乐的假期。

三番五次盗窃电缆被刑拘

本报讯 近日,枫溪警方经缜密侦查,抓获1名盗窃电缆的犯罪嫌疑人,破获盗窃案件5宗。

今年6月17日,如意派出所接事主丁某报称,其在枫溪区新风路查看电缆施工情况时,发现电缆被盗100余米,经济损失8千余元。接报后,该所立即组织警力联合枫溪公安分局刑侦大队对作案区域现场开展研判。经研判,民警判断犯罪嫌疑人熟悉电工知识。经过缜密侦查,民警逐渐摸清犯罪嫌疑人身份信息,并循线追查,发现犯罪嫌疑人居住在枫溪区槐山岗村附近

落脚。

6月29日,民警根据掌握的线索在槐山岗村一出租屋成功抓获嫌疑人黄某安(男,41岁,湖南常德人)。经审查,犯罪嫌疑人黄某安交代了6月16日在枫溪区新风路盗窃电缆的违法犯罪事实,同时,其还交代了自2019年2月起,在枫溪区新风路段多次盗窃电缆,共作案5宗,涉案金额约1万余元。

目前,犯罪嫌疑人黄某安已被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

(李灿霞 枫公宣)

频频入室盗窃高档洋酒

一名嫌犯被警方抓获

本报讯(记者 郑新培 通讯员 李聪)近日,湘桥公安分局刑侦大队成功抓获一名入室盗窃高档洋酒的犯罪嫌疑人,破获入室盗窃案件4宗。

今年5、6月份以来,市区部分住宅小区连续发生入室盗窃高档洋酒案件。对此,湘桥警方立即成立专案组联合案发派出所全面梳理,串案侦查。民警通过分析研判,调取大量案发地及附近的视频监控进行仔细排查,结合走访调查,发现近期发生的该类入室盗窃高档洋酒案件均为一青年男子所为,该男

子每次作案都选择在傍晚时段,作案手法十分娴熟。民警通过排查分析,成功锁定嫌疑人身份。

6月27日,在市局有关部门的支持下,专案组于当天中午在市区新安街抓获犯罪嫌疑人林某雁。经初步审查,林某雁交代自今年5月以来在市区华庭雅筑、名邦花园住宅小区入室盗窃案件4宗,盗得轩尼诗、蓝带等高档洋酒一批的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人林某雁已被刑事拘留,案件审理和追赃工作正在加紧进行中。

交通安全知识进校园

为学生暑期出行护航

本报讯(记者 李灿霞 实习生 洪梓博)暑假即将来临,为进一步提高学生的交通安全意识,确保学生暑期安全出行,近段时间,交警市区二大队大力推进交通安全宣传教育“进校园”工作。近日,交

警市区二大队就组织宣教民警深入铁铺中学,为学生开展一场交通安全知识讲座。

讲座上,民警结合学生日常出行中容易出现的安全问题,深入浅出地为学生讲解各类交通安

全知识。讲解驾驶无牌无证二轮摩托车、闯红灯、无佩戴安全头盔等交通违法行为的危害性以及相关法律法规,耐心解答学生的提问。

民警还通过发放道路交通

有奖爆料

奖金: 30-200元

2286992

15728100162

czms110@126.com

欢迎提供新闻线索

“潮州+客户端”

潮州日报社官方客户端

依托潮州日报强大的采编力量和资源,主打“新闻+政务+服务”,为用户传递权威新闻资讯,大力打造“潮州新闻发布平台”。

对主要新闻事件实时采集、即时推送、滚动播报,为用户提供最新最快的新闻资讯,是移动端服务政情民生的新桥梁、新平台。

扫码下载客户端
或在“华为”应用市场、“苹果”商店搜索“潮州Plus”

让新闻离你更近

珍爱生命
预防溺水

不私自下水游泳

不擅自与他人结伴游泳

不在无家长或教师带领的情况下游泳

不到无安全设施、无救援人员的水域游泳

不到不熟悉的水域游泳

不熟悉水性的学生不擅自下水施救

潮州市教育局